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A tragikus ismeretlenség
. ir> M   I ZIIf n 10 i t

Minden bűnök és minden erények 
kiapadhatatlan forrása a kíváncsiság, I 
az a luciferi szellem, mely Kolumbus 
Kristófot a tengerre űzte.

A kíváncsiságnak luciferi szelleme 
űzte Amundsent is, a hírneves kutatót, 
hogy élete kockáztatása árán nekiin­
duljon az északi sarknak, melynek 
iécfokaira az Ember lobogóját akarta 
kitűzni Fellegek homályán, tengerek 
zugó hulláma felett szállott Amundsen, 
repülőgépének berregésétől ezúttal nem 
ijedtek meg az egymással háborúskodó 
városlakók, utipodgyászában nem fog­
laltak helyet gyilkoló robbanásu bom­
bák: legsúlyosabb málhája az a lelke­
sedés volt, amely az emberi önzésnek 
legmagasabb és egyben legtiszteletre­
méltóbb megnyilatkozása.

És már hírek jöttek, hogy Amund­
sen elérte az északi pólust s a jég­
hegyek tetején diadalmasan lengedez 
a győzelem lobogója, a ma érkezett 
hírek megcáfolják ezt a hirt és arról 
számolnak be, hogy Amundsen elve­
szett az északi sarknak eddig még is­
meretlen világában.

Amundsen tragédiája valahogyan a 
mai egész emberiség sorsának szim­
bóluma. Merész vágyak, ideális, vak­
merő kísérletezések uszították az em­
beriséget elérhetetle mek látszó célok 
relé. melyeknek utján milliószámra ál- 
dozódtak fel emberi életek, anélkül, 
hogy a megoldásokhoz valamivel is 
k#*!<*b jutott • volna* u kótyagoe/a 
kíváncsiságtól megrészegedett emberi­
ség. Mindannyian az északi sark felé 
tartunk, bosszú, gyűlölet jeges lehelete 
száll át ősi kultúrák, ősi törekvések 
flóráján — s ami fény meg-megvillan 
a jéghegyek felett viharzó fellegek 
mögül — az is csak a bágyadó észak­
sarki fény villanása.

Amundsen hajótörése azonban csak 
késedelme az emberi akarat diadalá­
nak, mint ahogyan ez a vajúdó kao­
tikus mai emberiség is csak késelel- 
kedik a történeti célok utján. Minden 
tévelygésünk, minden gonoszságunk és 
minden kudarcunk ellenére is egyre 
közelebb érünk a pólusokhoz, egyre 
több titkát terítjük ki az ismeretlennek, 
egyre gazdagabb lesz tapasztalatunk, 
melyet fejlődésünk jármába foghatunk.
A kataklizmák, melyek közben érik a 
földet, az eszmei hajótörések, melyek 
háborúk és foradalmak velejárói, a 
szenvedések vergődésében és iszonya­
tában nagyszerű okságokká érnek, 
melyekből végül is egy újabb, fejlő- 
döttebb társadalmi rend, egy egész­
ségesebb földrajzi és politikai egység 
támad életre.

Mert Amundsen szelleme, mely — 
tulajdonképen az emberiség szelleme 
_ végül is diadalmaskodni fog. A kí­
váncsiság szomjúsága, melyet mükife- 
jezéssel idealizmusnak nevezünk, nem 
hagyja nyugodni a mindig uj tervek­
ben fáradozó, mindig uj célokra törő 
embereket. Az anyagi kultúra, az egész 
gazdasági szempontok szerint igazoló, 
társadalmi élet ezeken az ideálizmus 
által megteremtett lehetőségeken épül 
fel, az Amundsenek és Kolumbus Kris­
tófok ideálizmusán. Minden utópia be­
teljesül egyszer, minden lehetséges in- 
goványán a valóság csodái épülnek 
fel — s talán, ha az ember nem is­
merne több elérhetetlent, több isme­
retlen nem gyújtaná ki fantáziáját . 
minden kultúra, minden fejlődés for­
rása eldugulna A merészség, a kíván­
csiság merészsége az, mely a hősiség 
lélektani kritériuma és a hatalmi, ma­
teriális érdekek mellett a történelmi 
fejlődés legfőbb hajtóereje. Ezt a mo­
tívumot a dogmatizáló történelemfilo­

zófiák rendszerint elfelejtik kihangsu 
ly°Sem az ideálista, sem a materiálista

Ezért annyira az egész emberiség 
dicsősége, ha Amundsen végül mégis 
diadalmasan száll le az északi sark 
jéghegyein ; ezért az emberiség tragé­
diájának megrázó fejezete, ha igaznak 
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juságra, mely rátalált Amerikára, fel­
tárta az őserdők titkát, a mennybolto­
zatnak azúrján végtelen csillagvilá- 
gok borzalmasan pompás világát te- 
dezte fel, mely az alkémia misztiku 
mából pokoli gépek és vegyi erők rend­
szerét teremtette meg.
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büszke sasszárnyai a jéghegyek kris­
tályára fagytak oda. A dráma mégsem 
fejeződött be. Mig ember lesz a földön: 
a minden nap tragédiái mellett mindig 
fel fognak lobogni a tragikus ismeret­
lenség halálba vonzó, sziréni tüzel!

Pasics és Rádics Pavle a királynál
Őfelsége az SHS mandátumok ügyének rendezését óhajtja

Beograd. A görög keleti ünnep 
következtében a parlament nem tartott 
ülést és a képviselők nagy része nem 
is mutatkozott a szkupstina tájékán.

Délelőtt Őfelsége Pasics Nikola mi­
niszterelnököt fogadta kihallgatáson. A 
miniszterelnök a királyi palotából au­
tón topcsideri szőlőjébe ment, ahol 
ebéden Trifkovics Marko nemzetgyű­
lési elnököt látta vendégül. Ebéd után 
Pasics és Trifkovics konferenciát tar­
tottak, amelyen a horvát parasztpárt 
mandátumainak igazolásával foglal­
koztak, miután a király a délelőtti ki­
hallgatáson ismételten ama óhaját jut­
tatta kifejezésre, hogy szeretné, ha a 
horvát mandátumok igazolásának kér­
désé végleg lekerülje f'.á; a JW - 
rendről.

Déli 12 órakor Kenery az uj angol

követ adta át megbízólevelét a királynak.
Délután fél hat órakor Rádics Pavlet 

fogadta dolgozószobájában a király. 
Rádics Pavle zagrebi tárgyalásairól 
számolt be Őfelségének.

Vasutügyi tárgyalás 
a románokkal

A román—jugoszláv vegyes bizott­
ság, amely a vasúti transito forgalom 
és a határmenti állomások megnyitá­
sáról tárgyal, tegnap tartotta első ülé­
sét. Az ülés elején Avramovics osztály­
főnök üdvözölte a román delegátusokat 
és ama reményének adott kifejezést, 
hogy a tárgyalások sikeresen fognak 
befejeződni. A románok részéről Filiti 
vasutigazgató válaszolt és kijelentette, 
hogy barátságos szándékkal jöttek és 
ezért bízik is a tárgyalás eredmé­
nyében.

j) francia szocialisták és a marokkói harc
«rí a t________J. mofnl/lrntA francia szocialisták nem gördítenek akadályt a kormány marokkói 

politikája elé — A marokkói kérdés vitája
volna a riff-kabilokkal, helytelen cse­
lekedetet követett volna el.

Az üiés végén a kamara a követ­
kező napirendi indítványt fogadta el.

■ P á r i s. Tegnap kezdte meg a fran­
cia kamara a marokkói kérdés vitáját. 
Először Renaudel szociáldemokrata 
képviselő beszélt. Renaudel beszédé­
ben kijelentette, hogy szerinte a ma­
rokkói csatát legelsősorban a kapita­
lista érdek mozgatja. Az egész hadjá­
rat arra vezethető vissza, hogy a fran­
cia marokkói csapatok az elmúlt év 
végefelé megszállották Uerageha váro­
sát. A szociáldemokraták véleménye 
szerint a megszállás késztette arra 
Abd el Krímet, hogy a franciák ellen 
fölvegye a harcot. Az arabok támadá­
sa teljesen meglepte a francia helyőr-
Sé Pártja — mondotta Renaudel he­
lyesli azt, ha Franciaország jogait Ma­
rokkóban fentartják, de a legélesebben 
állást (foglal minden presztízs-háború 
ellen. Felvilágosításokat kért a kor­
mánytól arra nézve, milyen haderők- 
kel folyik a küzdelem Marokkóban es 
hogyan folynak le a csatározások mű­
veletei. Kijelentette még Renaudel 
hogy az egyes kórházakban igen sok 
sebesült és beteg katona fekszik, akik­
nek állapotát a kedvezőtlen klíma még 
súlyosabbá teszi. . .

A francia hadsereg — fejezte be be­
szédét Renaudel — nem rendelkezik 
sem a szükséges emberanyaggal, sem 
a szükséges pénzösszeggel ahhoz, hogy 
ilyen presztizs-háborut viseljem

Briand külügyminiszter a Spanyo 
országgal folyó tárgyalásokról beszélt 
és hangsúlyozta, hogy a Spanyolor­
szággal folytatott tárgyalások során a 
lojalitás kérdéséről van szó. Mind a 
két országnak kötelessége egymást tá­
mogatni, ha arról van szó hogy akar 
a spanyol, akár a francia zónában ba­
jokat kell elhárítani. Ha Franciaország 
akkor, amikor a spanyolok kényes 
helyzetben voltak, tárgyalást kezdett
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Kényszerünneplés. , Görög keleti 

polgártársaink tegnap Áldozócsütörtö­
köt ünnepelték. F.z teljesen rendjén is 
van, ami ellen azonban kifogásunk 
van’az, hogy ezt az ünnepet másokkal_ is 
megünnepeltették. 1 egnap a délelőtti 
órákban fiatalemberek járták végig a 
város üzleteit és felszólítottak minden 
kereskedőt, hogy délután zárja be üz­
letét. Az aki bátorkodott megkérdezni, 
hogy miért? az a kapott válasz után 
hamarosan lehúzta üzletének ,redőnyét, 
mert nem akarta magát súlyosabb ér­
vek hatása alatt erre rákényszerittetni.

Mi eddig azt hittük, hogy az üzlet- 
bezárás egyedül a rendőrség hatáskö­
rébe tartozik, tegnap azonban meg­
győződtünk arról, hogy a rendőrség 
mellett van még más hatóság is, amely 
ezzel a joggal él. Ezek után csak azt 
kérdezzük, ha gör. keleti áldozócsü­
törtökön be kellett zárni az üzleteket, 
mert nem ünnepeltették meg minden­
kivel a róni. kath. Áldozócsütörtököt is? 
Tudomásunk szerint a nyugati egyház­
ban ez ép olyan ünnep, mint a kele­
tiben és az alkotmány szerint is min­
den vallás egyforma, tehát nem lehet 
különbséget tenni pravoszláv és róni. 
katholikus között. Vagy talán mégis 
tesznek különbséget?

Ötven éves jubileum. A novisaui 
szerb felső leányiskola tegnap ünne­
pelte fenáliásának ötven éves jubileu­
mát ötven év alatt zavartalanul ter­
jesztette a kultúrát és nem tudunk 
róla hogy valaki is megakasztotta volna 
nemes munkájában. Ezzel a jubileum­
mal kapcsolatosan csak egy kérdést 
bátorkodunk felvetni, vájjon fog-e 
ötven év múlva jubileumot ülhetni No- 
viszadon egy magyar iskola? Pedig 
azt mondják, hogy Pribicsevics barátja 
a kisebbségeknek, Apponyi pedig min­
den reggelihez legalább egy nemzeti­
ségi iskolát evett meg.

A kamara el van határozva arra, 
hogy a nemzetközi szerződésekkel 
francia protektorátus alá helyezett te­
rületek biztonságát meg fogja védeni. 
Elutasítja azonban a Marokkóban való 
hódítás gondolatát. A kormány bízik 
abban, hogy a fenti feltételek mellett 
Marokkóban helyre fog állni a béke.
A bátor francia és északafrikai csapa­
toknak, amelyek Franciaország jogait 
Marokkóban megvédik, a kamara me­
leg üdvözletét küldi.“

Newyork. A francia frank ma a 
börzén jelentősen esett. A dollár 20-02 
frankkal indult. Ez az árfolyam 1924 
júliusa óta a legalacsonyabb. A Wall­
street Journal a francia frank esésével 
kapcsolatban azt irja, hogy ez valószí­
nűleg a marokkói hadjáratra és a 
hadiadósságok kérdésére vezethető
VÍSSZa Primo de Rivera

és Franciaország
Madridból érkező jelentések szerint, 

ottani hivatalos körökben úgy tudják, 
hogy Malvynak sikerülni fog Spanyol- 
ország és Franciaország közt megegye 
zést létrehozni arra vonatkozólag 
hogy a riffkabilok ellen közösen jár 
janak el. A madridi információk sze 
rint a francia csapatok valószínűleg 
már ma felhatalmazást kapnak arra, 
hogy a spanyol zónában vonu janak 
előre, ha ez stratégiailag szükségessé
VáprÍmo de Rivera egy nyilatkozata 
ban figyelmeztette a spanyol közvéle­
ményt hogy ne vonjanak le a spa- 
nyol—francia megbeszélésekből elha­
markodott következményeket.

Amundsen és Skiz ur. A „Bács- 
megyei Naplódban Skiz ur megint 
humoroskodik. Adja a bankot és dard- 
lizás közben tarokkozik. Ezuttali cir­
kuszprodukciója az északi sarok, ahol 
mint mondja, pólusi zsidókkal találko­
zott. Szellemes akart lenni. Skiz ur is 
meginterjúvolta az északi sarkot. A 
csattanója persze az, hogy miután 
Amundsen nem kutatta fel az északi 
sarkot az északi sarok Amundsen ku­
tatására indult. Ez a humor veleje. 
Mondja ő. Mi pedig úgy találjuk, hogy 
némi Ízléstelenség Amundsen sorsáról 
vicceket faragni. Amundsen eltűnt és 
az egész világ lélegzetvisszafojtva lesi 
a híreket a nagy tudós sorsáról. Ez 
nem vicctéma, Skiz ur, ez tragikus 
valóság. Amundsen a tudomány vérta­
núja és nem Skiz ur paprikajancsija. 
Amikor a messzi északon tragédiák 
játszódnak le, nem lehet fölényeskedni 
és szellemtelen krokifaragásokkal a 
tudomány hősét nevetségessé tenni. A 
poén kedvéért Ízléstelenségeket össze­
írni. Ha újságírók is vagyunk, a jó 
Ízlésről, s némi érzelmi momentumok­
ról mégsem mondhatunk le. Mégis 
csak emberek is vagyunk, nemcsak 
tintakulik. Vagy talán nem úgy van 
kedves Skiz kolléga ? Ízléstelenség 
volna tőlünk az ellenkezőjét feltételezni.

50.000 dinárt sikkasztott
Ginics Milán, a beogradi Artur Gas- 

so cég pénztárosa 50000 d-t sikkasztott 
és Novisadra szökött. Tegnap Novisa- 
don Delics beogradi és Csapó novisadi 
detektívek elfogták.
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9 szerb felsőbb leányiskola
fennállásának 50 éves jubileuma

Tegnap görög keleti áldozócsütörtö­
kön ünnepelték meg a novisadi szerb 
telsőiskola fennállásának ötvenedik év­
fordulóját. Délelőtt 11 órakor ünnepi 
gyűlés volt a városháza nagytermében 
amelyen a város szerb társadalmának 
szine-java megjelent. Az ünnepi ülésen 
Radulovics-Sztratimirovics Vanda ta­
nárnő ismertette az intézet (amely ma 
állami polgári leányiskola) történetét. 
Déli egy órakor ünnepi bankett volt a 
Szloboda szállóban. A banketten Mar- 
kovics professzor elsőnek a királyt és 
királynét köszöntötte fel.

Beszéltek még Gyorgyevics Mita 
igazgató, Radulovics-Sztanimirovics 
Vanda, dr. Milovánovics Milovan pol­
gármester, Monasevics Sz. Dusán, a 
gör. kel. hitközség elnöke Dimitrijevics 
Danica, Gyiszálovics Veszelin inspektor 
dr. Sztefánovics Zsárkóné a volt tanít­
ványok nevében és még számosán.

Délután öt órakor kerti ünnepély 
volt a Lövészkertben. Az ünnepélyt 
hangverseny nyitotta meg, utána pedig 
tánc volt.

Tifuszbacillusokkal 
gyilkoltak meg

egy csikágói milliomost
Amerika egyik legizgatóbb bűnügye

Newyork. Tegnap kezdődött meg 
Csikágóban óriási érdeklődés mellett 
William D. Shepherdnek bűnügye, akit 
azzal vádolnak, hogy gyámfiát, az ifjú 
Mac Clintockot megmérgezte, hogy 
ennek sokmilliót kitevő hagyatékához 
jusson. Shepherdet azzal gyanúsítják 
továbbá, hogy évekkel ezelőtt Mac 
Clintocknak anyját és háziorvosát meg­
gyilkolta.

Mac Clintockot, amint a hatósági 
nyomozás megállapította, tifuszbacilu- 
sokkal gyilkolták meg. A bacilusokat 
egy Faimann nevű kémikus állította 
elő százezer dollárért, amely összeget 
abban az esetben biztosították volna 
számára, ha a gyermek meghal és 
Shepherd az örökségnek teljes birto­
kába kerül.

A nagyszabású bűnügynek nyilvá­
nossága vetekedik a Loeb és Leopold 
fiatalkorú gyilkosok ügyével, akik Csi­
kágóban szadisztikus hajlamosságból 
kifolyólag egyik játszópajtásukat, egy 
ismert milliomosnak fiát válogatott 
kínzással eltettek láb alól. Már a tár­
gyalás első napján is drámai jelenetek 
zajlottak le. Shepherd két védőügy­
védje kifogást emelt az esküdtszék 
összetétele ellen és kifejezetten azt 
kérték, hogy az esküdtbiróság tagjait 
olyan esküdtekkel pótolják, akikről 
nyugodtan feltehető, hogy nem újság­
olvasók. Shepherd külön is kérte en­
nek a kérelemnek teljesítését és elő­
adta, hogy őt az újságírók már előre 
elitélték és olyan légkört teremtettek a 
közönségben, amely lehetetlenné teszi, 
hogy az esküdtbiróság objektiv Ítéletet 
tudjon mondani. A bíróság erre visz- 
szavonult és amikor kijelentette, hogy 
nem ad helyet a kérelemnek, úgy a 
karzaton, valamint a védőügyvédek 
körében igen heves jelenetek játszód 
tak le.

A bűnügyben számos tanút idéztek 
be. A koronatanú az elhunyt milliomos 
ifjúnak menyasszonya lesz, aki állító­
lag felvilágosítást fog tudni adni a 
rejtélyes bűnügy előzményeire. Az eset 
titokzatosságát emeli az a körülmény, 
hogy számos tanú névtelen levelet ka­
pott, amelyben halállal fenyegetik meg, 
ha Shepherd ellen mernek vallani. 
Shepherd a tárgyaláson meglehetősen 
cinikusan viselkedik és folytonosan 
hangoztatja ártatlanságát.

I Apolló május 29-30-311

Házassági háromszög
Elinor Glynn regénye.

: A főszerepben:
ROOOLPN VALENTINO és 

GLORIA SWANSON.

Hogy kell fizetni a munkásadót?
A pénzügyminisztérium végrehajtási utasítása a 2 százalékos 

munkásadó fizetéséről
Az 1925. évi április—julius havi költ­

ségvetési tizenkettedekről szóló törvény 
hozta azt a meglepetést a munkások­
nak és munkaadóknak egyaránt, hogy 
ezentúl a testi munkát végezők bé­
rük 2 százalékát tartoznak adóként be­
fizetni, a befizetésért pedig a mun­
kaadók felelősek.

A 2 százalékos munkásadón kívül a 
munkásoknak rokkantadót, rendkívüli 
pótadót (ez adóösszeg 30 százaléka) 
és kamarai pótadót kell még fizetniük. 
Adót minden munkásnak és munkás­
nőnek kell fizetni, szakácsnénak, szo­
balánynak, favágónak, földmunkásnak 
és ipari munkásnak egyaránt.

Az adókivetés az évi jövedelem 
után történik. Nemcsak a készpénz bér 
esik adó alá, hanem a természetbeni 
járulék, lakás és élelmezés is. A túlóra 
jövedelem után nem kell adót fizetni.

Azon munkásoktól akik munkaadó­
tól függetlenül dolgoznak (napszámo­
sok, favágók, utcai árusok, cipőtisztítók 
stb.) külön adóvallomást fognak köve­
telni az adóügyi hatóságok. Az adó­
hatóságok ezen adóvallomás alapján 
fogják megállapítani ezen munkások 
adóját.

A munkások 2 százalékos adóját há­
rom havonként kell befizetni.

A munkásoknak a bér fizetése al­
kalmával kell az adót megfizetni. A 
munkaadónak jegyzéket kell készítenie 
arról, hogy ki fizet adót és mennyit fi­
zet, ezen jegyzékről másolatot kell ké­
szíteni és mindkettőt minden hó végén 
az adófizetés alkalmával átadni az adó­
hivatalban. Az adóhivatal a jegyzéket 
megtartja, a másolaton igazolja az adó­
fizetést és ezt visszaadja a munka­
adónak.

A munkások külön könyvet kapnak, 
amelyben a munkaadók igazolják, 
hogy a munkás kifizette adóját. A mun­
kás kívánságára az adóhivatal illeték- 
mentes bizonyítványt tartozik kiadni 
arról, hogy a munkás kifizette adóját.

A munkaadó, ha felvesz egy mun­
kást, köteles meggyőződni arról, kifi­
zette-e a munkás adóját, ha nem fizette 
ki köteles ezt az illetékes adóhivatal­
nak jelenteni.

Ha a munkás több adót fizetett a 
kötelezőnél, vissakövetelheti a fizetett 
többletet.

Ötmillió dinár pénzbüntetés
Forgalmi adó eltitkolása miatt ötmillió dinár pénzbüntetésre Ítéltek 

egy novisadi kereskedőt
A novisadi pénzügyigazgatóságnak 

már régebb idő óta feltűnt, hogy a no­
visadi kereskedők egyrésze kevés for­
galmi adót vall be. Voltak cégek, ame­
lyekről bár köztudomású, hogy milliós 
forgalmat csinálnak, mégis csak ele­
nyészően kis összegeket jelentettek be 
a pénzügyigazgatóságnál.

Amikor a pénzügyigazgatóság ezek­
ről értesült, erélyes lépésre határozta 
el magát. Kiküldte közegeit és meg­
vizsgáltatta velük a „gyanús“ eseteket. 
A pénzügyigazgatóság kiküldöttjei 15 
esetben tartottak vizsgálatot és 6 eset­
ben nagy visszaélésnek jöttek nyomára. 
Leginkább a háború után alakult cé­
geknél győződtek meg arról, hogy nem 
vezetnek rendes könyveket és hogy az 
adóeltitkolás rendszerét szinte megho­
nosították.

A legnagyobb visszaéléseknek a Lö- 
wenberger ,és Társa, zsidóutcai rőfös 
nagykereskedő cégnél jöttek nyomára. 
Megállapították azt is, hogy a cég 
fiókja sokkal több forgalmat vallott be, 
mint a novisadi főüzlet; a könyveket 
a lehető leghanyagabb módon vezet­
ték és a forgalmazott összegek helyett

találomra lázszámokat vallottak be’ 
ami éppen eszükbe jutott.

A pénzügyigazgatóság tegnap hozta 
meg ebben az ügyben ítéletét, mely 
szinte drákói szigorral sújtja a céget 
és úgyszólván példanélküli a pénzbün­
tetések krónikájában. A pénzügyigaz­
gatóság a Löwenberg és Társa céget 
246.313 dinár forgalmi adó eltitkolása 
miatt ennek huzszoros összegére, vagyis

4,924.260 dinár
péAzbüntetésrfe Ítélte. Azonkívül 500 
dinár pénzbüntetésre, mert nem vezette 
rendesen a könyveket és 147.000 di­
nár Ítéleti illeték és vizsgálati költ­
ségek megtérítésére kötelezte. A fize­
tendő végösszeg tehát 5,072 660 dinár.

A cégnek joga van az Ítélet ellen az 
egyenes adók igazgatóságához 15 na­
pon belül fellebezni, de kérdés, hogy 
enyhíteni fog-e az Ítéleten, mert példát 
akar statuálni a mind sűrűbben elő­
forduló adóeltitkolás miatt. Most már 
csak az a kérdés, vájjon a cég egy­
általán meg tudja-e fizetni ezt a hor­
ribilis pénzbüntetést. Mert Novisádon 
még muszájból sem lehet összehozni 
5 milliót, legfeljebb osztrák koronában.

Keresik Amundsent
Washington. Coolidge elnök ha­

tározottan amellett van, hogy az Egyesült 
Államoknak Amundsen fölkutatására 
föltétlenül segélyexpediciót kell külde­
niük; kétségesnek tartja azonban, hogy 
erre már most szükség van.

Kaliforniában gyűjtés indult meg ! 
északsarki expedíció költségeire.

Mac Millan kutató közli a nyilvá­
nossággal, hogy junius 20-án elindul a 
sarkvidékre Amundsen megkeresésére.

Nelson repülőhadnagy, aki a világ­
körüli repülőulat megtette, engedélyt 
kért arra, hogy résztvehessen Amund­
sen felkeresésére induló expedícióban.

A Sjöfarts Tidende-nek jelentik a 
Spitzbergákról: A repülőexpedició ha­
jóinak fedélzetén növekvő izgalommal 
várják Amundsent. Ha Amundsen pén­
tekig nem tér vissza, akkor segítséget 
kérnek.

Az időjárás jelentékenyen megjavult. 
Az északi Spitzbergákon szép idő van 
és a hőmérséklet emelkedik.

Jacobsen honvédelmi miniszter az 
újságírók előtt kijelentette, hogy a 
helyzet olyan, hogy a szükséges intéz­
kedések előkészítése haladéktalanul 
megteendő, hogy az esetleg szükséges 
segélynyújtás végrehajjható legyen.

Az államtanács megfontolás tárgyává 
teszi azt a kérdést, hogy repülőgépeket 
hadihajóval északra küldjenek-e. A 
repülőgépeket nem küldenék a sarkra, 
hanem a repülőgépek nagy körivekben

jelentős területeket bejárnának s igy 
aránylag nagy lehetősége lenne an­
nak, hogy megtalálják a repülőket, 
ha nincsenek túlságosan messze a Spitz- 
bergáktól.

A szófiai akasztás
Szerdán reggel Szófia egyik footbal- 

pályáján felakasztották a szófiai szé­
kesegyház ellen elkövetett merénylet 
tetteseit. Friedmannal, Koevennel és 
Zagorszkival szerdán reggel hat óra­
kor közölték, hogy a király elutasította 
kegyelmi kérvényüket és hogy az 
akasztást két óra múlva végrehajtják 
rajtuk. Az elitéltek nyugodtan fogadták 
az akasztás hírét.

Szerdán már a hajnali órában tízez­
rekre menő tömeg gyűlt össze a sport­
pályán, hogy jelen legyen az akasz­
tásnál. Friedmannt és társait valamivel 
nyolc előtt kisérték az akasztófa elé, 
az akasztás azonban csak fél kilenc­
kor kezdődött. Az Ítélet felolvasása 
után az államügyész megkérdezte a 
halálraítélteket, hogy mi az utolsó kí­
vánságuk. Koev családját kívánta látni, 
ezt a kérését azonban az államügyész 
megtagadta. Zagorszki arra kérte az 
államügyészt, hogy az óráját adják át 
a nővérének. Friedmann elfordult az 
államügyésztől és szóba sem állt vele. 
Amig a hivatalos aktussal elkészültek, 
Friedmann és Koev soká nézték a 
néhány lépésnyire összekovácsolt akasz­
tófát. Friedmann az utolsó pillanatig 
megőrizte nyugodtságát, szinte jóked­
vűen ment az akasztófa elé, míg a 
társai egészen össze voltak törve és 
nehezen vonszolták magukat az akasz­
tófáig.

Elsőnek Koevet szólította az akasz­
tófa elé az elnök. Remegő térdekkel 
lépett a zsámolyra és siró hangon szólt 
oda a ,biróság tagjaihoz :

— Ó Istenem. Istenem, meghalok 
ártatlanul!

Dembis cigányhóhér gyorsan vég­
zett Koevvel, letakarta az arcát és kö­
vetkezett Zagorszki, aki szintén önkí­
vületben lépett az akasztófához. Fried­
mann ügyvéd megveregette a hóhér 
vállát és hangosan mondotta :

— Vigyáz légy ügyes, hagytam 
baksist a számodra.

A hóhér mindhármukkal harmincöt 
re alatt végzett.PCf

Asszohybecsiilet

i

PALMA
KAUCSUK SAROK 

és TALP
•Hentáll az időjárásnak — 
ruganyos — higiénikus.

A teremszolga uj tanút szólít a Dirák 
elé. Fiatal, üdearcu nő lép be. Sötét 
ruhája leányos alakhoz simul.

— A harmadrendű vádlott elvált fe­
lesége ez, — magyarázza egy szem­
üveges ur a közönség padja között — 
Sokat kell tudnia az ügyről. Rendkí­
vül fontos a vallomása, mert a véde­
lem a főbünösre igyekszik kenni az 
egészet, akinek sikerült Amerikába 
szöknie.

A harmadrendű vádlott egészséges, 
szőke fiatalember. Volt felesége belép- 
tekor láthatólag elhalványodott az arca 
s kiült rá a félelem. Az elnök most 
hosszan lapoz a nagy okmányhamisi- 
tási per roppant iratcsomójában s ez­
alatt a jólértesült szemüveges ur sie­
tős mondatokkal elmeséli az asszonyka 
válásának történetét.

— Alig egy éve éltek együtt, mikor 
e fiatal férjre okmányhamisitás miatt 
ránehezedett a „törvény“. Az asszony 
mindent megtett a szabadlábra helye­
zéséért . . . Gyakran lehetett látni, 
amint ruhát és ételt vitt férjének a 
vizsgálati fogság ideje alatt... De a 
fogság hosszúra nyúlt s a rabélet gon­
dolatokat terem . . . Talán érthető 
is ... Az asszony szép, szabad és fia­
tal ... s a rab érdekében uj s uj is­
meretséget köt . . . A gyanú lassan 
meggyőződéssé hatalmasodott a fo­
golyban s mikor szabadlábra helyez­
ték, válni akart ... Az asszony szen­
vedett, de nem állt útjában . . . Bele­
egyezett.

— Figyelmeztetem — fordul az el­
nök az asszonyhoz, — hogy ebben az 
ügyben vallomásra nem kényszeríthető. 
Akar-e vallani, kérem?

A harmadrendű vádlott meginog a 
helyén. Szemeit mélyen aláárnyékolja 
a rettegés s keze remegni kezd a tér­
dén. A fiatalasszony egy mozdulatot 
tesz, mintha hátra akarna tekinteni a 
vádlottak padja felé. De aztán elcsen­
desül magában a vágyat, hogy szem­
rehányó, büntető pillantást vessen a 
férfire, akivel egész életét együtt 
akarta leélni és nyugodtan egyszerűen 
mondja:

— Nem akarok vallani, elnök ur.
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Novisad mint gyárváros
A gomb és fésügyár működése — Látogatás a „Danubius“ tésztagyárban

jyfár megint verekednek
Novisadon. Ajférek elintézetlen ügyek, 
becsiiletbiröságok, utcai karambolok, 
csatározások, skalpolások vannak napi 
és éjrenden. Pofonok csattannak el, úri 
és áluriemberek legazemberczik, lemar- 
házzák, leköpik egymást. A toreadorok 
harcikedve és bikaszomja kismiska ah­
hoz képest, ami most Novisadon vég­
bemegy. Meleg van és a fiatalság nem 
fér a bőrébe. Szerepelni akarnak. Po­
fozkodni, boxolni, dzsiu-dzsicuzni akar­
nak. A máinkban és vesékben gázolni. 
Ez most a divat. Beck Jenő és Popper 
Márton ur is a porondra léptek. A 
Beck ur az Erdélyinél ült és kávét 
vacsorázott, Erre belépett Popper ur 
és szintén kávézni akart. Mikor a Beck 
ur a Popper urat észrevette, azt 
mondta, hogy „megpofozom ezt a 
hücpe zsidót“. A Beck ur t. i. nem 
szereti a zsidókat. Erre Popper ur fik- 
szirozni kezdte a Beck urat és oda- 
sugta neki, hogy „majd találkozunk 
Philippinéi' már mint a Sloboda előtt. 
Találkoztak is. Vacsora után a Popper 
ur a városháza előtt állott, Beck ur 
pedig szintén arra ment, Popper ur 
pedig fogta magát és lekent Beck ur­
nák két hatalmas nyaklevest. Erre az­
tán összekaptak, összegabalyodtak és 
rettenetesen verekedtek. Rendőri asszisz­
tenciával kellett őket szétválasztani.

Ez volna az esemény. A poén már 
sokkal érdekesebb. A Beck ur t. i. a 
„Pax" temetkezési vállalat tisztvise­
lője. Ez feltétlenül stilszerü. A pax, a 
béke és a temetkezési vállalat. Nagyon 
megcsufolta ezzel a Beck ur a paxot. 
A „Pax“ mint verekedő és Beck ur, 
mint temetés rendező. Már mint saját 
eltemettetésének rezsiszörje. A közön­
ség érdeklődve figyelte a produkciót. 
Zsúfolt ház. Vastaps. Általános derült­
ség. Ritkán volt ilyen humoros teme­
tés a városháza előtt. K. A.

* t
A ..vajdasági kereskedők kö­

zös konferenciája Novisadon. A
novisadi kereskedők és gyáriparosok 
egyesülete vasárnap délelőtt 10 órára 
közös konferenciára hivta össze a vaj­
dasági kereskedő egyesületeket. A kon­
ferencián a novisadi Lloyd vezetősége 
azt fogja javasolni, hogy az összes 
vajdasági városokban tartsanak nép- 
gyüléseket és ezeken foglalkozzanak a 
vajdasági kereskedelem és ipar sérel­
meivel továbbá követeljék az egységes 
adórendszer megvalósítását. Nem ke­
vésbé fontos a közlekedés és agrár­
reform rendezésének kérdése is. Ha­
sonlóképpen sürgetni kell az igazság­
szolgáltatás meggyorsítását is, mert a 
mai viszonyok mellett néha évekig is 
elhúzódhatnak a peres ügyek, ami 
nagy kárt jelent a kereskedelemre és 
iparra nézve egyaránt. A vasárnapi 
konferencián fogják kidolgozni a meg­
tartandó népgyűlések programját.

— Az Ingyenkenyér egyesület 
tegnap tartotta második ülését, ame­
lyen a kibővített választmány tagjai 
vettek részt. Kohn Ilona elnöknő be­
számolt az egyesület eddigi működé­
séről és bejelentette, hogy holnap szom­
baton fogják megtartani az első hiva­
talos kenyérkiosztást, amikor körül­
belül 100 kiló kenyér kerül kiosztásra. 
Elhatározták továbbá, hogy novisadi 
hölgyek, a választmány tagjai fogják 
rayonok szerint bejárni Novisad összes 
utcáit és házról-házra tagokat gyűjteni. 
Felkeresik az összes vallásfelekezetek 
lelkészeit is, akiket a védnökség elfo­
gadására fogják felkérni. Azoknak az 
intellektuelek sorából kikerült szegé­
nyeknek, akik szeméremből nem óhaj­
tanak résztvenni a kenyérkiosztáson, 
házhoz fogják küldeni a kenyeret. Az 
alapkenyéradagot 1 kilóban szabták 
meg, azonkívül családtagonként fél 
kiló kenyeret osztanak ki. Amint ezt 
az egyesület anyagi viszonyai megen­
gedik, áttérnek a tej és leves kiosz­
tásra is; télen pedig külön helyiséget 
rendeznek be, amelyben a szegények 
meleg ételt és italt kaphatnak. Mind­
azok a szegények, akik még nem je­
lentették be gényüket az ingyenke­
nyérre, még a mai nap folyamán is 
jelentkezhetnek az elnöknő lakásán. Itt 
említjük meg, hogy a kiosztásra ke-

A mostoha gazdasági viszonyok da­
cára a novisadi gomb- és fésügyár 
napról-napra fejlődik, szembeszáll a 
rossz konjunktúrával és üzleti pangás­
sal és szorgalmasan dolgozik. Szinte 
túl van halmozva rendelésekkel, úgy 
hogy egyelőre kizárólag a rendeléseket 
effektuálja Észrevétlenül, nagv gyár­
telepek közé bújva szerény körülmé­
nyek között kezdte meg működését öt 
évvel azelőtt A Berger Pál és Társai 
közkereseti társaságból alakult át 
1923-ban a Jugoslavenska Banka égi­
sze alatt részvénytársasággá. Mig kez­
detben csak 3 emberrel dolgozott, ma 
már állandóan 50 munkást foglalkoz­
tat. A részvénytársaság elnökei Dun- 
gyerszki Jása és Stefanovics Gyókó, a 
Jugoslavenska Banka igazgatója. A 
gyártizem igazgatója Berger Pál, mű­
szaki igazgatója pedig Wolf János. 
Gyártmányai: festik, gombok, divat­
gombok, c garettaszipkák, csattok, kar­
osaitok és mindenféle galantéria cik­
kek, amelyek kizárólagos készítményei. 
Jugoszláviában csak ez a gyár foglal­
kozik galantéria cikkek és divatgom­
bok gyártásával és olyan művészi ki­
vitelű készítményeket produkál, ame- 

i lyek bármely hasonszakmáju külföldi 
I gyárral felvehetik a versenyt.

A gyártelepen 
Berger Pál igazgató kalauzolta mun­

katársunkat a kis gyártelepen, mely 
mintaszerűen van berendezve. A nagy 
mühelyteremben apró kis gépek kat­
tognak és fúrják a müszarúból és 
szárúból késztilt spicceke. és gombo­
kat. Nagy müszarúlemezekből, melyek­
nek anyagát közönséges tehéntúróból 
formaiinnal keverve vegyi úton állítják 
elő, a gondos rajzoló fésümintákat 
készit, a mintát kivágják és apró 
gépecske vágja bele a fogakat. Pár 
percen belül kész a fésű. A modern 
cigaretta szipkákat kátránytömbökből 
készítik. Egyforma darabokat fűrészel­
nek belőlük, egy gép kifúrja, a másik 
meg csiszolja, fényesíti A nagy tömeg­
ben lecsiszolt szarúpor sem vész kár­
ba, összegyűjtik és eladják, mert ki­
váló műtrágya anyag. Úgy működik 
minden mint a karikacsapás. Óriási 
mennyiségű fésűt és gombot tudnak 
előállítani egy nap alatt. A kész árú 
a csomagolóba kerül és már is szál­
lítják a megrendelőknek 

A gyár működése az egész országra 
kiterjed s még Crnagorából is szor­
galmasan rendelnek divatgombokat, 
fésűket és cigarettaszipkákat. Az árú 
minősége elsőrangú és szakértők meg­
állapítása szerint külföldön sem tudnak 
jobb és művésziesebb Ízlésű fésűket és 
gombokat előállítani

A gyár csak saját nevelésű belföldi 
szakmunkásokkal dolgozik s csak el­
vétve szerződtetnek 1—2 külföldi szak­
munkást, akik a fiatalabb' generációt 
tanítják be. Az a munkás, aki egyszer 
ide került, akár élethossziglan is bent 
marad a gyárban, nem mondanak fel 
neki.

Határozottan nagy jövőt jósolunk 
ennek a kis, Ízléses, mintaszerű mi­
niatűr gyárnak. Gyönyörűen dolgozik 
és elsőrangú szakemberek vezetik. Egy 
vállalat, amelybe a Jugoslavenska 
Banka nem fektette be hiába a pénzét. 
Biztos, hogy bőven fog kamatozni.

A Danubius tésztagyár
országunk legelső és legelőkelőbb 
tészta- és keksz-gyára. Lovrekovics 
Ferenc alapította s ezidőszerint a Lov­
rekovics örökösök tulajdona. 1916-ban 
épült és a legmodernebb gépekkel 
szerelték fel. Különleges készítménye 
a diabetikusok részére gyártott kétszer­
sültek, amelyek nagy népszerűségnek 
örvendenek. Főgyártmánya a különböző 
tésztanemüek, maccaroni, spaghetti, 
fidelim, levestészta, tarhonya, keksz, 
teasütemény és vásári cikkek.

Napi produkció 1 vagon árú, amely 
a főszezonban el is kel. Az általános 
gazdasági stagnációt ez a gyár is 
megérezte, bár gyártmányai kiváló és 
elsőrendű minőségük folytán ma a leg­
finomabb angol árúval is versenyez­
hetnének.

Kant Oszkár igazgató mutatta be a 
gyártási folyamatot. A földszinti helyi­
ségekben vannak a gépműhelyek, az 
emeleteken a szárító helyiségek gyö­
nyörű, modern szárítógépekkel felsze­
relve. A liszt hatalmas szitákon ke­
resztül kerül a gyurógépekbe, ahol a 
tésztát megdolgozzák, meggyurják és 
végül hengereken keresztül u. n. pat­
ronokká formálják. Most már külön­
böző szerkezetű gépek vágják és sze­
letelik a tésztát, ahonnan mint kész 
maccaroni és legfinomabb metélt ke­
rül elő. A kész tésztát a száritóba vi­
szik, ahol a szárítógépek 24 órán belül 
megszáritják.

Gyönyörű és a legkényesebb higié­
nikus követelményeknek megfelelelő a 
csempékkel kirakott kekszgyár, ah ól a 
legfinomabb kekszek, teasütemények, 
mézeskalácsok készülnek. Külföldi 
szakemberek véleménye szerint a gyár 
keksz és teasütemény készítményei sok­
kal különbek a Koestlin-féle készítmé­
nyeknél. Ez már azért is valószínű, 
mert a Danubius csak tiszta vajból 
gyártja a kekszet, mig a külföld elő­
szeretettel művajjal dolgozik. Nálunk, 
ahol a művaj fogalma ismeretlen, csak 
tiszta és hamisítatlan nyersanyagot hasz­
nálnak, már azért is, mert a művaj 
sokkal drágább volna mint az eredeti 
nyersanyag.

A gyártelepen a készáru raktárt is 
meglátogattuk, ahol szezon idején ezer­
számra vannak elhelyezve a ládák. A 
gyárnak saját villanylelepe, gépháza és 
dobozgyára is van, 180 lóerős gép he­
lyezi működésbe az üzem hajtóerejét. 
Feltűnő a példás rend és tisztaság 
mely az egész gyártelepen uralkodik, 
s szinte propagandisztikus alapon őr­
ködnek a fegyelemre és tisztaságra, 
mely mintaképül szolgálhatna más ha- 
sonszakmabeli vállalatnak. Már azét! is 
támogatni kellene. K. A.

rülő kenyér friss, ropogós, elsőrendű j 
félbarna kenyér, amire az egyesület 
vezetősége nagy súlyt helyezett, mert 
az a célja, hogy a szegények nemcsak 
kenyeret, hanem jó ízletes kenyeret is 
kapjanak.

■ íl strandon sem unatkozik, ha be- g 
iratkozik a Kardos I

■ kölcsönkönyvtárba, Kralja Petra u. I 
19. szám (az udvarban.) 1

ara———• mii—■rum in——
— Az export megkönnyítése. Beo- 

gradból jelentik: A kiviteli szezon kö­
zeledtével a közlekedésügyi miniszté­
riumban előkészületek történtek, hogy 
az exportőrök számára megfelelő számú 
vagont bocsássanak rendelkezésre, ne­
hogy fennakadás álljon be a forga­
lomban. A minisztériumhoz érkezett 
jelentések szerint valamennyi állomá­
son a raktárak túlterheltek és ezért 
rendelet ment az állomásfőnökségek­
nek, hogy azokat haladéktalanul ürít­
sék ki s főleg azokat a helyiségeket 
tartsák üresen, amelyekben eddig olyan 
áru volt elhelyezve, amelyért kilogram­
monként egy dinár fekbért fizetnek a 
a felek. Ugyanilyen felszólítás ment a 
kereskedelmi kamaráknak is, hogy hív­

ják fel a kereskedők figyelmét áruik 
gyors átvételére. Ha a raktárakban 
fekvő árukat a kereskedők nem viszik 
el, úgy a fekbércimén az eddiginek 
tizenkétszeresét fogják fizetni. A mi­
nisztérium különben is mindenben se­
gítségére akar lenni a szállítóknak és 
minél gyorsabbá akarja tenni a kül­
földre irányított áru elszállítását.

(x) Az osztálysorsjáték legutóbb 
lezajlott húzásain Lustig Lajos váltó- 
üzletében, Novisad. Kr. Alexandra 13. 
több nagy és számos kisebb nyere­
ményt fizettek ki s az uj játékra sors­
jegyek megérkeztek, amelyek árusítása 
már megkezdődött. 973 1—3

Színház
Nemzeti Színház. Szerdán Mihel 

Mila, a zagrebi Nemzeti Színház tagja 
vendégszerepeit a Nebántsvirágban. A 
pompás hangú és temperamentumos 
művésznő nagy sikert aratott kitűnő 
alakításával, igazi, vérbeli operettdiva. 
A közönség sokat tapsolt és kitünően 
mulatott. Ma este a „Bajadér“ cirnű 
operettben fog fellépni.

Sport
Feljegyzések

in.
A játékosok fegyelme elsőrangú. Go­

romba fault, vagy pláne erőszakos 
megrugás ritkaságszámba megy. Van­
nak csapatok, amelyek a játékfegyel­
met, a játék alatti csendet és az ab­
szolút úri játékmódot igazán ideális 
tökélyre fejlesztették.

Nem volt ördöngős mesterség ezt el­
érni. Akit kiállítanak, addig nem játsz­
hat nyilvános mérkőzést, amig ügyében 
a fegyelmi bizottság nem ítélkezett. 
Hogy néha munkatorlódás miatt csak 
3 hét múlva kerül a sor valakire és 
csak 2 heti eltiltással büntetik, az már 
privát pech. Egy hete jó van neki Írva 
a sóhivatalban.

t-
De azért a bíráskodás itt sem fené­

kig tejfel. A játékosokkal kevés a ve- 
sződség, annál veszedelmesebb a kö­
zönség. Semleges megfigyelő sok mu­
latságos dolgot láthat. Egy inagasrangu 
rendőrtisztviselő, — jóllehet szabály- 
ellenes — a mérkőzésekre csak civil­
ruhában merészel kimenni, mert neje 
őnagysága minden alkalommal olyan 
botrányos magatartást tanúsít, hogy 
abból rengeteg lovagias, meg törvényes 
eljárás keletkezett.

A múltkor is, amikor az UTE ittjárt 
és a biró egy jogos, de nem feltűnő 
faultot lefújt, felhangzott őnagysága 
mindent tulharsogó baritonja: —marha! 
A játék megállt, a biró a rendőrhöz 
fordult segítségért. A rendőr mást nem 
tehetett, felirta őnagyságát. Az eljárást 
le is folytatták. A férj állítólag egész 
vagyont fizetett már büntetésekre.

Egy főhadnagy, meg egy másik 
rendőrtisztviselő ugyancsak civilben, 
elkísérték a nyíregyházi bajnokcsapatot 
Debrecenbe. Ott a saját csapatuk buz­
dítására olyan lármát csaptak, hogy a 
biró kivezettette őket a pályáról. Csak 
odakint, kölcsönös igazoltatás után jöt­
tek rá, hogy a debreceni rendőrtiszt 
két rangban idősebb kollégáját bün­
tette meg.

Minden ilyen alkalommal gratulálok 
magamnak, hogy birói képesítésemet 
itt titokban tartottam. Otthon ilyen han­
gosan nem marháznak le engem, leg­
feljebb csendesen, azt meg nem hallom. 
Meg azután kevés itt a biró, még hét­
köznap is rám kerülne a sor, az pe­
dig nagy strapa lenne egy nyaraló 
vendégnek.

•

A birói képesítés megszerzése na­
gyon körülményes. Hosszas tanfolyam 
előzi meg, amely a szabályoknak a 
sportkultura fejlődésével lépésttartó új­
szerű magyarázatait érdekes megvilá­
gításban szemlélteti. Fő elv a lovagias 
gondolkodás felébresztése, lehetőleg 
nem büntetéssel, hanem az úri ön­
tudatra való hivatkozással.

A biró ne úgy viselkedjék a pályán, 
mintha ellenséget látna a játékosokban 
és mindenkire haragudna, hanem mint 
olyan semleges faktor, aki a fölös lel­
kesedést és uz ebből származó sza­
bálysértést, vagy faultot egy-két jól 
alkalmazott józan figyelmeztetéssel le­
inti. Megesik, hogy a biró előre látja, 
a játékos szemforgatásából, hogy va­
lami gorombaság készül, hirtelen oda­
szalad hozzá, esetleg mosolyogva, 
avagy komolyan figyelmezteti a játé­
kost szándékának lovagiadat! voltára, 
és az eredmény legtöbbször nem ma­
rad el.

Az egy csapatba tartozó játékosok 
egymásközti szidalmazását, vagy han­
gos szócsatáját is azonnal meg kell 
szüntetni. Legjobb módszer a bocsá­
natkérés. A kézfogás alatt a vérben- 
forgó szemek mindig mosolygóvá fi­
nomulnak.

A labda taccsra jutását sokan nem 
fújják le. Azt csak a taccsbiró jelzi le- 
intéssel. Fütty nélkül is tudomásul ve­
szik éppúgy, mint a taccsdobást.

A taccsbiró szerepe annyira kidom­
borodott, hogy igen gyakran megvál­
toztatja a biró az Ítéletét, mert a taccs­
biró másképp látta az esetet.

Ha másban nem is, de ebben az 
egyben még egy kicsit hátra vannak 
a novisadi taccsblrók.
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Lyukas vagy kirágott 
fogak ábrája

A fogfájás egyike a legkinzóbb fájdalmaknak, de könnyen elkerülhető, ha a fo­
gakat rendszeresen és helyesen tisztítjuk A legtöbb esetben a fogfájást egy íyukas 
fog okozza. A lyukas fog a szájban végbemenő rothadási és erjedést folyamatok 
következménye, mert ezek idézik elő a félelmetes fogrothadást. Ebből világosan 
következik, hogy meg kell akadályozni a rothadási és erjedési folyamatokat a 
szájban, ha el akarjuk kerülni lyukas fogak képződését. Ezt a legbiztosabban 
úgy érjük el, ha megszokjuk az OdoMal való antiseptikus (rothadást gátló) száj- 
öblögetést. Ne tessék azonban bennünket félreérteni! Nem akarjuk az Otíolt mint 

fogfájás elleni csodaszert feldicsérni: az Odol a fogak mindennapos tisztántas táfrára és ápo­
lására szolgál és nem fogfájás elleni orvosság. Mi csak azt mondjuk, ^ hogy & fogfájásnak 
legtöbbnyire egy lyukas fog az oka és hogy lyukas fogak képződését következetes szájápo­
lással el lehet kerülni, sőt el is kell kerülni. Pontos azonban, hogy a szájápolást következe­
tesen naponta és egy valóban antiseptikus folyadékkal végezzük. A logpotral vagy fogkrém­
mel való tisztítás, mely meglehetősen el van terjedve, egymagában nem elegendő, mert nem 
éri eí a rothadás legveszedelmesebb fészkeit (a zápfogak hátsó fafát, fogközöket sib.) Az 
Odol kitünően bevált mint okvetlenül biztos hatású antiseptikus szer. Az Odoí megtisztítja a 
szájat és fogakat minden maró anyagtól és rothadási terméktől. Aki következetesen reggel, 
délben és este Odol-lal öblíti száját, az egyszersmindenkotra védve van rothadási és erjedési 
folyamatokkal szemben Sürgősen és a legjobb lelkiismerettel ajánljuk tehát mindenkinek, ak« 
száját és fogait egészségesen akarja tartani, hogy szokja meg az Odol-lai való rendszeres szájápolást

Novisadon játsszák le az alszö- 
vetségi bajnokság elődöntőjét. A
hivatalos lap közlése szerint vasárnap 
Novisadon játszik a délszerbiai bajnok 
a NAK-ka! Kerülő úton tudomására 
jutott a novisadi bajnokcsapatnak, hogy 
a Novisadra kisorsolt bajnoki mérkő­
zést a Karadiordje pályán akarja az 
alszövetség •játszatni. Természetesen 
ez nagy konstcrnációt keltett a NAK 
körében és azonnal táviratilag fordul­
tak az alszövetséghez, hogy a mérkő­
zést a NAK modernül felszerelt pá­
lyájára Írják ki. Abban az esetben, ha 
a szövetség nem hajlandó akceptálni 
a NAK jogo» kérelmét, valószínűleg 
lemondja a novisadi csapat a bajnoki 
mérkőzést és a SAND csapatával ját­
szik barátságost.

Az első cseh csapat pünkösd hét­
főjén játszik Novisadon. A Makkabi— 
Vojvodina a prágai Vrsovicét kötötte 
le erre a napra. A Vrsovice első osz­
tályú poficsapat és kitűnő eredményei 
nagy hírnevet szereztek neki. A ren­
dező egyesületek nagy ünnepségekkel 
fogadják az első szövetséges nemzet 
csapatát és valószínű, hogy a csehek 
a legjobb emlékekkel fognak távozni 
Novisadról.

A NAK footballszakosztálya ma
este fél ti órakor ülést tart a klubhe­
lyiségben. Az intéző kéri az összes já­
tékosokat, hogy az ülésen feltétlenül 
jelenjenek meg.

Jugoslavia—Old Boy (Basel) 3:1 
(1:1). A Jugoslávia négy tartalékkal 
áll ki a báseli csapat ellen, ami sokat 
lerontott a játék szépségéből. Az első 
goalt a baseli Ditrich lövi a 18. perc­
ben az üres kapuba. Luburics 10 perc 
múlva remek lövéssel kiegyenlít. A 11. 
félidő elején a Jugoslávia kissé vissza­
esik, de csakhamar felnyomul és Ma- 
hek a 14. percben az Old Boy hálójába 
küldi a labdát. A 3. goalt Luburics 
lövi tizenenegyesből.

Szerkesztői üzenet
Vidéki plébános. Pontos választ 

nem adhatunk, de értesüléseink szerint 
vidékre is vonatkozik.

» M rf m kalapleslö Intései
fuj* NÖVI SAD,
Nioqoüena ul. (volt flndrássy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik

MÁJUS

29
PÉNTEK

Küldje be előfizetését V.
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1172.— , Prága 56.67
Budapest 1174— 1 Trieszt —.—

Zürich, 1925 május 28.
Beograd 8.63 Berlin
Páris 25.97 Bécs —.—
London 25.13 Budapest 0.0072
Newyork 517.— Prága 15.35
Brüssel 25.60 Bukarest 2.47
Milano 20.57 Szófija —.—
Amsterdam —.— Szaloniki —.—

Newyorki tőzsde
1925 május 28, 10 óra

Beograd
London
Páris
Milano
Zürich
Brüssel

167.50 
486.9/io 
500 7/h 
397.7s 

1935.75

Prága
Berlin
Bécs
Budapest
Bukarest

2380,
14 — 
14. 
47.50

— i Amsterdam
Chicagói terménytőzsde

1925 május 28, 10 óra
Búza

Május 170.—
Julius 162.3/s
Szeptember 156.—
Irányzat: búza bizonytalan;

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 11-én reggel— — 404 
Május 12-én „ — — 403
Május 13-án „ — — 398
Május 14-én „ — — 394
Május 15-én „ — — 392
Május 16-án „ — — 391
Május 17-én „ — — 394
Május 18-án „ — — 399
Május 19-én „ — — 405
Május 20-án „ — — 414
Május 21-én „ — — 422
Május 22-én „ — — 428
Május 23-án „ — — 433
Május 24-én „ — — 435
Május 25-én „ — — 438
Május 26-án „ — — 437
Május 27-én „ — — 433
Május 28-án „ — — 430

HIRDETÉSEK

Piaci árak május 28-án:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal — —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka kiló — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

11.50
is­
ié—

12. - 
40 — 

25.-28.- 
13.-15- 
20.-22.- 

170—200.- 
90.— 
17.— 

40.-50.- 
1 — 
1.— 

—.50

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“rlapkiadóvállalat

ftpré hirdetések.
FŐZNI TUDÓ MINDENES leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

Tengeri
Május 116.—
Julius 117.7s
Szeptember 117.7s

tengeri szilárd 
(Avala)

KÉT HELYISÉG raktárnak vagy műhelynek 
kiadó Futaki-utca 70. 934-1-2

EGY uj ÜZLET AJTÓ és KIRAKAT, üveg­
gel, rollókkal ELADÓ Primorska (Vá­

sár) u. 4. 970-1-2

ÉJJELI ŐRNEK, portásnak vagy hasonló 
foglalkozást keresek. Ilyen minőségben 

már voltam alkalmazva. Cim a kiadóban.

Szűcsök és sapkások figyelmébe!
Herczog-féle festett Amerikanerok
megérkeztek és jutányosán beszerezhetők:

Roth Manó és Fiainál,
Kralja Petra 30. Novisadon. 909-1-6 g

állást keres
nős ember, akinek évek hosszú so­
rán át szerzett nagy gyakorlati isme­
retei vannak a mezőgazdaság, tej­
gazdaság és sertés hizlalás terén. 
Ajánlatokat kérek „36 gazdálkodó“ cim 
alatt e lap kiadóhivatalába küldeni. 

r 913-1-3

»

Kifutó fiú
felvétetik junius 1-re. — Cim;

Faust“ hirdetőiroda
Novisad, Kralja Alexandra 12. 

952-1-2 

MÉPlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását, 
sis Cim a kiadóban. 1-8

Objava.
1. Skolskom Odboru u N. Sadu po- 

trebno je 800 kub. metara tvrdih, prvo- 
klasnih drva. Oferte -podneti Skolskom 
nadzorniku do 15. juna öve godine.

2. Skolski Odbor u N. Sadu oprav- 
ljaée sve Skolske zgrade u N. Sadu i 
salaSima. Pozivaju se majstori, da pod- 
nesu ponude u zatvorenom pismu Skol­
skom Nadzorniku do 15. juna 0 god.

Uslovi se mogu videti kod nadzor- 
nika.
1—2 Skolski Odbor.

Lakás
újonnan épült szoba-konyha búto­
rozva, gyermektelen házaspárnak 
azonnal kiadó. Saborni prolaz 5. 

972-1-1

ELADÓ
Egy újonnan épült ház, egy negyed 
hold teleppel, mely áll két szoba­
konyha és spájzból, II. ut 36—a. 
(a temetővel szemben ) Bővebbet a 

délutáni órákban ugyanott. 
968-1-2

1 #niin» mmm mmmmm
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


